



扫码看《区域》
江西新闻客户端专题



梵蔻汉麻
5G智慧工厂的工人正在忙碌。

编者按

县域经济是国民经济的基本单元。近日,我省《关于推动县域经济高质量发展的若干措施》出台,提出要充分发挥各地特色优势,全面提升县域经济发展活力、承载能力和综合实力,加快构建县域经济发展新格局。近年来,省委、省政府把发展县域经济作为推动高质量发展的重要支撑,推动县域经济实力不断壮大,为全省高质量发展注入强劲动力。

2025年一季度刚刚结束,本报全媒体记者走马赣鄱大地,深入车间厂房,了解我省各县(市、区)在壮大特色产业、科技成果转移转化、数字化赋能产业发展等方面创新举措,聚焦一批特色鲜明、优势明显、发展迅速、竞争力强的县域小城,推出县域经济高质量发展系列报道,展现全省县域经济高质量发展的新亮点、新进展、新局面。



▲江西济民可信药业有限公司实验室内,科研人员正在工作。
喻博闻摄

喻博闻 本报全媒体记者 邹海斌

四月,袁州大地春潮涌动,一项项科技成果在企业车间转化为澎湃动能,奔涌向前。

4月3日,在江西省航宇新材料股份有限公司生产车间内,一张张铝板经由超声波处理后,在智能化生产线上自动完成压合、裁切等工序,最终形成性能卓越的金属基板产品。

航宇新材技术总监陈永华告诉记者,该公司深化产学研协同创新,与天津大学联合攻关,先后研发出低热阻铝基板、双幅铝基板等一批“拳头”产品,填补多项行业空白,目前已有授权专利143项,产品广泛应用于5G通信、新能源、智能家居等领域。

科技成果从实验室走向应用场,离不开良好的创新生态。宜春市袁州区深入实施创新驱动发展战略,强化政策激励、平台建设、人才引育和服务支撑,在新质生产力培育和推动科技成果转化上下实功、亮实招,持续激活区域经济高质量发展新动能。

袁州区出台关于加快工业企业创新发展的奖励暂行办法等,围绕研发投入、科技项目、技术交易、知识产权等方面提供资金支持。该区大力实施科技型企业梯次培育计划,对科技型中小企业入库、高新技术企业申报、科技项目申报等流程及政策进行解读指导。通过强化政策引导,鼓励企业加大研发投入,积极参与重大科技项目和自主科研创新,推动科研成果向现实生产力转化。陈永华告诉记者,航宇新材加速科技成果转化转移,投入约1.6亿元用于自动化设备和数字化系统建设,目前金属基板月产能可达60万张,处于行业领先地位,2024年实现营业收入约10亿元。

在袁州产业园,记者来到江西济民可信药业有限公司实验室内,只见科研人员正围绕国家重点研发计划项目,针对中药胶囊剂内容物易吸潮、装量差异大、填充效率低、质量均一性差等行业共性问题开展技术攻关。据了解,该公司承担的中药制剂及质量控制江西省重点实验室为宜春市唯一获批组建的省级重点实验室。

袁州区科技局党组书记、局长刘思洋告诉记者,围绕创新载体建设,袁州区对企业获批认定的国家级、省级、市级重点实验室,技术创新中心、企业技术中心等创新平台予以资金奖励,支持企业加快创新平台建设,拓展科技成果孵化空间。截至目前,该区已有国家级创新平台3个、省级平台34个,近三年累计组织申报各级科技计划项目46个,获批立项17个。

创新之道,唯在得人。“我们还推行驻企科技特派员制度,鼓励科技特派员、科技副总带技术、项目进企入园,目前全区已引进国家级、省级科技人才20余人,争取省级农业科技特派团3个。”刘思洋说。该区加大科技人才引进、培育力度,积极推动高端人才团队与本地企业深度对接。中国工程院院士李德发团队与江西好沃生物技术有限公司联合成立农业农村部饲料工业中心微生物分中心,中国科学院院士熊仁根团队与华启数字交通有限公司联合成立南昌大学·华启绿色建材联合研究中心……一批成果导向明确、协同效应突出的创新平台相继在袁州区落地,为产业高质量发展注入源头活水。

为打通科技成果转化的“最后一公里”,袁州区持续完善服务体系,强化资金支持。一方面,全面落实高新技术企业所得税减免、研发费用加计扣除等普惠政策,提升企业资金使用效率;另一方面,持续推进“科贷通”工作,引导金融资源向科技企业倾斜,2024年新增放贷金额达1.15亿元,惠及科技型中小企业30余家。

依托宜春市高企科技创新研究院,袁州区建立科技成果转化中心,通过培育专业技术经纪人队伍,承担技术需求对接、技术交易等职能,推动高校、科研机构与企业开展技术联动和资源整合,实现创新链与产业链无缝衔接。数据显示,该区2024年新增入库科技型中小企业248家,获批国家高新技术企业21家;全社会研发投入14.45亿元,连续两年居宜春市首位;技术合同成交额达35.4亿元,比上年增长337%。

兴特色产业 活一方经济

分宜县数字化赋能产业发展

智慧车间在掌心“跳动”

章贡区壮大特色优势产业

链上“开花”结硕果



刘新权 本报全媒体记者 鄢朝晖

2024年章贡区生物医药全产业链突破280亿元,增长10.23%;集聚医药健康企业143家,其中规上企业58家;药品批文累计获批56张,二类、三类医疗器械注册证累计获批102张……

作为江西首个将生物医药定位为首位产业的县区,赣州市章贡区以惊人的增速和扎实的产业基础,跃升为中西部医药健康产业的新高地。

亮眼数据的背后,是一条清晰的奋进路径。章贡区通过政策创新破解发展瓶颈,依托国家级实验室锻造技术硬实力,借力龙头企业构建全链条生态。从“政策破局”到“链式崛起”,章贡区正以“小区域大产业”的魄力,书写县域经济高质量发展的新篇章。

顶层谋划 政策引领激发产业生命力

“没有顶层设计的‘一盘棋’,就没有产业的‘加速度’。”章贡区生物医药产业链推进办负责人刘铭昊如是说。近年来,章贡区将生物医药产业定位为首位产业,制定出台《章贡区重点产业链现代化建设“3910”行动计划(2023—2025年)》,聚焦生物制药、高端医疗器械等赛道,构建起全链条生态。

政策创新破解产业瓶颈。针对医药企业“拿地难、投产慢”问题,章贡区首创“定制化厂房+预招商”模式,通过将原来的低效工业用地拆旧建新,建设垂直化“工业上楼”园区,建成一栋7层的厂房供海尔医疗二期产业园进驻,提高存量土地资源配置效率,真正实现“一栋楼就是一个园,楼上楼下就是产业链”。

政策先行。章贡区通过对接国家药监局、省药监局,推动多项审批制度改革落地。普济生物将原计划在浙江注册的3款新药转移至赣州申报,注册周期大幅缩短;威高集团在赣州南方生产基地快速注册申报器械最新产品;青峰医药自主研发的1类流感抗病毒创新药吗舒拉沙韦片加速获批上市,实现了江西省化学药品1类创新药上市零的突破;南兴医疗(耀阳医疗)首个基因检测三类体外诊断试剂“人MTHFR(C677T)基因多态性检测试剂盒”获得国家药品监督管理局批准上市后,今年又新获“人ALDH2基因多态性检测试剂盒”三类医疗器械注册证1张。2024年全区获药品批文13张,数量居全省第一,并获批二类、三类医疗器械注册证16张。

平台赋能 构筑产业崛起强支撑

医药产业的腾飞,离不开创新生态的沃土。章贡区以“十大平台”建设为抓手,打通“研发—转化—产业化”全链条,为产业发展注入硬核动能。

2023年,章贡区成功获批新药创制全国重点实验室,这是江西生物医药领域唯一的国家级重点实验室。实验室总建筑面积50万平方米,配备万余台先进设备。依托这一平台,该区已吸引远赞生命、帕默康创等百余家企业落户,并与多家知名医药基金达成合作,推动创新成果加速转化。

去年9月,抗抑郁球全球首创新药Sehippy的相关研发及其产业化项目,在第九届“创客中国”浙江赛区大赛中获得一等奖。该创新药由新药创制全国重点实验室与普济生物联合研发,拥有完全自主知识产权,在全球市场全面上市后,预计年销售额可达50亿元至80亿元。“我们与实验室共建联合研发中心,新药研发效率显著提升。”普济生物科技(赣州)有限公司总经理贾强说。

链式协同 激活产业集群新动能

从单一企业突破到全链生态繁荣,章贡区通过上下游联动、产学研融合,构建起“龙头引领、链式集聚”的产业共同体,已集聚医药健康企业143家,其中规上企业58家。

走进威高肾科医疗器械有限公司生产车间,自动化生产线正在生产透析液和透析粉,每天可生产肾脏透析液近5万桶。作为生产高端医疗器械的链主企业,吸引了海尔家庭医疗、深圳汇进等25家知名企业在当地落户,形成从原材料到终端产品的完整产业链。

龙头企业“串珠成链”。青峰医药联合本地药企,共享研发平台;江西海尔医疗科技有限公司成为赣州医疗器械产业链“链主”企业,年产600万台(套)家用医疗器械生产二期项目即将竣工。

十大平台构建“产业热带雨林”。在创新转化平台,江西精准医学中心已对外提供感染性疾病检测、心血管疾病检测、内分泌疾病检测等4000余项检测项目,实现“从实验室到手术室”的转化;在物流枢纽平台,朗研药业成为全省首家获得药品经营许可证的药品现代化物流企业,辐射百余家企业医疗机构。

▶3月19日,位于章贡区的赣州医药健康产业园。

特约通讯员 胡江涛摄

袁州区科技成果转化
从实验室走向应用场

袁州区科技成果转化
从实验室走向应用场

